

消费日报

2021年1月6日
星期三
总第7879期
第4938期
今日4版

去年1—11月中国对“一带一路”沿线国家投资增长24.9%

本报讯 商务部发布的数据显示,2020年1—11月,我国对“一带一路”沿线国家非金融类直接投资159.6亿美元,同比增长24.9%;占同期总额的16.8%,比上年提升3.9个百分点。在“一带一路”沿线国家新签合同工程合同额1143.8亿美元,完成营业额708.7亿美元,分别占同期总额的57.4%和58.9%。(姚文)

A版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号CN 11-0057 ■ 代号81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

2020年曾经火了一把,而今部分无人便利店撤柜关张 无人零售如何才能接地气?

2020年的新冠肺炎疫情之下,以智能化、无接触为优势的无人零售业态着实火了一把。但近日,有消费者发现部分无人超市、无人智能生鲜柜先后关店撤柜,到底是为什么?

情况不乐观 无人便利店撤店

2020年12月29日,居住在河北石家庄的张女士发现,此前陈列在社区的无人智能生鲜柜消失了。一个月前,邻居们就发现无人智能生鲜柜的蔬菜水果补给速度慢了,经常三四天看不到有新菜上架,当时她还以为这种现象只是暂时的。

张女士回忆说,2019年这一新鲜事物刚在社区亮相时,居民们抢着来体验,有时候买菜还得排队。“无人智能生鲜柜的回头客,大概就剩下我们这些没时间买菜的加班族了。”张女士说。记者走访了其他社区投放的无人智能生鲜柜运营情况,发现都不理想,要么是门庭冷落,要么生鲜柜空空如也。

2018年2月,河北叁陆伍集团在省博物院附近的36524便利店旁边开设了一家无人智能便利店;当年12月,“京东X”无人超市在蜂巢购物中心负一层亮相,这两家店营业仅半年多时间就悄然撤店了。

消费体验不便利 尝鲜过后市场遇冷

近年来,在新零售发展的大背景下,

无人零售、无人配送、无人酒店、无人餐厅等新业态已在不少大中城市落地。在加快发展现代服务业进程中,将无人零售业态作为大力扶持的业态之一,鼓励商贸流通企业创新消费场景,探索新兴业态。

特别是在后疫情时代,因为无接触场景而受宠的“无人经济”在服务业大显身手,但为何有的无人智能生鲜柜、无人智能便利店却难以生存?

手机扫码或“刷脸”进店、自动识别结算和付款,无人智能便利店在初期确实让人觉得很新鲜,但是体验却没有达到消费者的预期。

“起初我觉得无人便利店挺好玩,但每次买东西还要掏出手机扫码才能进店感觉挺麻烦。”消费者胡先生表示,现在都流行便捷舒适消费,可无人超市需要扫码才能进店,反而增加了一道“门槛”。一些受访的消费者还反馈说,购物或结算支付时如果遇到问题,无人超市没人可以咨询和帮助解决,只得放弃购买,并没有想象的那么便利。

运营维护成本高 资本难以持续跟进

“无人便利店智能硬件设备投资很大,而市民现在对无人超市的认可度还不太高,商品损耗率却居高不下,经常空货。所以,集团决定暂停无人便利店计划。”河北叁陆伍集团有关人士解释说。

河北麦香农业科技有限公司总经理王京强是石家庄市最早涉足无人智能生鲜柜领域的经营者,谈及停止运营的原因时,他表示,“生鲜柜的技术尚不成熟,系统存在漏洞,经常出现丢东西的情况。再加上平台电商的社区团购大幅度压低蔬菜价格,这实在是竞争不过啊。”

商界人士表示,无人超市看似在房租和人工方面具备一定成本优势,但从实际情况看,整体运营成本很高。无人超市的货物自动识别设备和运用人工智能和大数据建立起来的运营系统,前期都需要高昂的投入,后期的维护成本也不是少数。

而居高的运营成本最终也会附加到商品售价之中。“以前这里有人鸡蛋售卖机的时候,15枚鸡蛋就卖22.8元,价格太高了。”石家庄裕翔园小区居民黄先生说。此前,田丰牧业根据不同消费群体,在石家庄市选择了一些小区作为无人鸡蛋售卖机的试点,但销量占比却还不到石家庄市总销量的0.02%。

《中国无人零售行业市场报告》调查显示,无人商店机器易发生故障、用户体验感差、生鲜产品品质难以得到保障等问题不断凸显。“盲目烧钱扩张的无人零售项目无法取得场景贴合度、补货成本、用户贴合度等多方平衡,大规模融资难以持续。”有业内人士分析,资本和创业者此前盲目跟风布局,而忽视了零售的本质,当后来资本没有跟进的时候,销售遇到瓶

颈,关店也成了不可避免的结局。

找准适合的场景运营 无人零售市场大有可为

新技术、新业态都有一个成长期。目前无人超市、无人便利店仍然是商业变革的试验场。河北省商业联合会常务副会长、秘书长曹润涛表示,如果企业不具备自我造血能力,技术不过关、体验不够好、供应链低效等问题得不到解决和改善,商业模式再超前,也难逃倒闭的命运。

有人退场,但是也有人在继续进军无人零售。2020年以来,很多社区出现的农夫山泉无人便民服务站,广受社区居民欢迎。超市标配的无人自助收银机,也大大节省了顾客排队结账等候时间,顾客直接扫描商品条码即可支付,省去付款支付环节,为消费者提供了更多便利。迪卡侬卖场运用射频识别技术开发的全自助无人收银系统,使商品盘点效率提高了5倍。这些成功的无人业态,为经营者加快扩大市场规模,提高消费频次提供了助力。

“找准适合的场景来运作无人零售,才能‘接地气’,受到消费者认可和欢迎。”业内人士认为,商业本质、用户体验才是无人零售未来成功与否的关键因素。新技术与零售融合的趋势不可逆转,科技感的零售方式依然有广阔空间,无人零售市场规模仍在发展。(焦莉莉)

“惠民生”促进口 助力“双循环”

1月1日起883项商品进口关税调低

自1月1日起,中国对883项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率,调整后的税目总数为8580个,比2020年增加31个。这是中国近年来力度较大的一次关税调整,释放了中国持续加大对外开放力度的明确信号。一轮接一轮的降关税惠及全球,推动中国市场加速成为世界的市场、共享的市场、大家的市场。

降关税释放强信号

抗癌药和罕见病药品原料、特殊患儿所需食品、人工心脏瓣膜及助听器医疗器械、乳清蛋白粉和乳铁蛋白等婴儿奶粉原料……新一轮一波降税红利来袭,从老人到幼儿,都有望收到这一份降税“红包”。

这波降税红利包括药品和药品原料、医疗器械、婴儿奶粉以及新基建或高新技术产业所需部分设备、零部件、原材料等产品,主要覆盖五大重点功能领域:一是减轻患者经济负担,提高人民生活品质;二是满足国内生产需要;三是促进航空领域的国际技术合作;四是提升空气质量,支持环保产品生产;五是鼓励国内有需求的资源性产品进口。

北京师范大学经济与工商管理学院

教授、国家进口研究中心主任魏浩在接受记者采访时说道,从此次降税的具体产品来看,范围和规模都在扩大,而且针对性更强,足以彰显中国积极主动扩大对外开放的坚定决心,也体现了中国加快通过高水平开放促进经济高质量发展,满足人民日益增长的美好生活需要。中国贸促会研究院副院长赵萍在接受记者采访时说,关税调降之所以成为每年年初的“规定动作”,向全球释放扩大开放的强信号,主要有三大原因:一是这是中国扩大开放的既定步骤;二是这是中国推动经济高质量发展、加速在开放中构建双循环新发展格局的需要;三是随着自贸协定的签署,中国积极推动降关税措施落实。进口关税的调降将惠及全球,惠及百姓,惠及中国经济高质量发展。

加速扩大进口效应

记者梳理国务院关税税则委员会近年来的关税调整方案发现,每年年初和年中都会有关税调整。从年初的进口关税税率调降来看,自2016年1月1日起中国降低了对部分箱包等16项消费品的进口关税,2017年1月1日起降低了对金枪鱼等16项商品的进

口关税,2018年1月1日起降低了对包括工业品在内的948项商品的进口关税,2019年1月1日的调降涉及700项商品,2020年1月1日的调降涉及859项商品。自2021年7月1日起,中国还将对176项信息技术产品的最惠国税率实施第六步降税。

如此大规模的进口关税调降固然可以给消费者和高新技术产业发展带来利好,但也有人心担心会给相关产业带来冲击。

对此,中山大学岭南学院经济学系教授、港澳珠三角研究中心副主任林江在接受记者采访时说,降关税不可避免会给国内相关产业带来压力和冲击,其影响由多方面因素决定,但总体风险是可控的:一是降关税的领域经自贸协定谈判确定,考虑了产业承受度,而且鼓励进口的商品大多在国内生产不足或竞争不够,因此对产业的冲击不会太大;二是扩大进口虽然会给相关产业带来一定压力,但也可以带来示范效应,从而转化成产业发展的动力,长期来看是有利的;三是通过高质量的进口进一步激活市场,提高竞争效率,可以降低社会总体成本,相关产业亦有机会从中受益。(吴力)

跨境电商去年进出口同比增长超六成

正向刺激消费:让消费者“放心买” 让出口企业“放心卖”

海关总署网站1月4日消息,跨境电商增长迅猛,2020年通过海关跨境电商电子商务管理交易平台验放进出口清单24.5亿票,同比增长63.3%。

跨境电商依托网络非接触交易,受疫情影响较小,同时部分线下交易也因疫情原因转至线上。大幅增长的跨境电商业务给海关监管带来巨大挑战,尤其在年终年初电商大促期间,如何在做好常态化疫情防控工作的同时,保障电商包裹准确及时送达每一位消费者,成了摆在海关面前必须解决的难题。

为确保跨年大促期间跨境电商进出口快速通关,海关从去年10月初即开始积极采取措施、谋划布局。主动走访部分电商平台和电商企业,提前了解企业促销计划、商品品类和预估销量,针对性制定了人员值班、系统保障、业务指导等工作方案,同时强化科技创新、模式创新,切实保障跨境电商商品的通关效率。

江浙沪地区是全球电商中心区域之一,众多跨境电商企业汇聚于此,通过网络将全球优质商品引入国内,或将国内优质商品销往世界各地。为支持年末年初旺季大批量出货需求,杭州海关提前加强与空港口岸监管作业场所协调沟通,设定跨境电商货物存放专区,开辟跨境电商货物专用进仓通道,确保通关不中断、无障碍;提前对接航空公司、物流企业,及时获取物流动态,保障跨境电商货物即到即卸即放。作为全国跨境电商规模最大、商品品类最齐全的园区,中国(杭州)跨境电子商务综合试验区(下沙园区)2020年“双十一”备货4600万件,同比增加11%,商品品类较往年更为丰富,来源遍布日本、韩国、德国等国家和地区。2020年12月10日凌晨,杭州楷达供应链管理有限公司的工作间里依旧灯火通明,去年10月下旬以来这家供应链公司迎来了一年中最忙碌的时段,每天要为园区内的跨境电商企业处理30批次、500万元货物的报关手续。

上海作为改革开放的引领城市之一,电商年底大促遇上了浦东开放三十周年、第三届中国国际进口博览会等盛事,更是意义非凡。上海海关成立跨境电商通关保障专项工作组和党员突击队,加班加点支持跨境电商一线监管现场,保障现场监管人力资源充足。组织专人提前对通关相关系统、设备、网络开展排查,及时更换效率低下的老旧设备,并加强24小时不间断通关值班保障。上海基森仓储是天猫国际在上海唯一的仓储物流服务商,每年年底大促都是企业分秒必争的战场。公司总监王大军说:“上海海关为支持我们促销活动,安排了24小时业务值守,优化查验流程,加快跨境订单通关速度,保障包裹及时出区,提高了消费者购物体验。我们公司的跨境电商业务量再创历史新高。”

在江苏南京,南京海关也早早地为保障跨境电商跨年大促忙活起来。在南京空港跨境电商监管现场,一辆辆装载电商出口商品的车辆进入入场前,司机都会拿出手机扫描一个二维码,然后卡口就自动放行车辆进场。经向一位司机了解,通过这套系统,企业无需到处跑腿,只要进行一次数据填报,就可以全程无感办理海关通关手续,大幅降低了物流环节的人工成本和时间成本。

珠三角地区毗邻港澳和东南亚地区,传统制造和水陆联运交通发达,跨境电商的兴起为“中国制造”销往全球提供了一种新的方式。据了解,目前广东地区跨境电商以出口为主,全国70%以上的跨境电商出口商品通过珠三角地区销往世界各地。为配合做好广东制造商品顺利通关,广东地区的海关紧密发挥区位优势,从管理上、模式上多方面进行创新,有效提升了电商商品通关效率。据黄埔海关介绍,为推动跨境电商出口高质量发展,服务地方经济转型升级,黄埔海关专门制订了8项措施,并强化系统集成,率先推出了电商出口24小时通关模式,实现区域物流无缝对接。

不仅如此,海关还将跨境电商B2B出口和跨境电商进出口退货纳入通关服务保障范围。通过保障B2B出口通关时效,海关进一步支持企业拓展电商批量出口业务,帮助中小微企业进一步降低成本,让消费者“放心买”,让出口企业“放心卖”,对正向消费有很好的刺激作用。

图片新闻

快递直投到村比例超50%

本报讯 1月4日,2021年全国邮政管理工作会议在北京召开。国家邮政局局长马军胜在工作报告中指出,2020年全年邮政业业务总量和业务收入分别完成2.1万亿元和1.1万亿元,同比分别增长29.4%和14.1%,业务收入与GDP比值超过1%;快递业务量和业务收入分别完成830亿件和8750亿元,同比分别增长30.8%和16.7%。新增社会就业20万人以上,支撑网络零售额10万亿元以上。

2020年,国家邮政局在浙江、江西、广东、重庆开展“两进一出”综合试点。出台“快递进村”三年行动方案,推广交快、邮快、快快、商快等合作模式,直投到村比例超过50%。累计打造保定山药、菏泽牡丹、开封大蒜、襄阳鸭蛋和延安苹果等年业务量超千万件的快递服务现代农业金牌项目60个、超百万件项目260个,农村地区收投快件超过300亿件。

(唐颖)



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端

步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”

步骤二:打开应用点击上方“订阅”

步骤四:点击右上角“+关注”即可